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Medidas de associacao

Estimam a associacao entre a exposicao e o risco de
desenvolver um desfecho.

Servem para quantificar relacoes exposicao/doenca,
isto €, expressar a magnitude da associacao entre
exposicao e o desfecho.

Para fazer isso comparamos dados da doenca entre
expostos com os dados da doenca entre nao
expostos



Medidas de associacao

Medidas de Associacao do Tipo Razao

1- Risco Relativo ou Razao de Risco (RR)
2- Razao de taxas (com Densidade de Incidéncia)
3- Razao de Prevaléncia (RP)

4- Razao de Odds ou Odds ratio (OR)

Medidas de Associacao do Tipo Diferenca

1- Risco Atribuivel ou Diferenca de Riscos (RA)

2- Risco Atribuivel Proporcional (RAP)



RISCO RELATIVO:
INCIDENCIA

Risco absoluto indica a magnitude de risco
em um grupo de pessoas com uma certa
exposicao

Nao leva em consideracao o risco que existe
nas pessoas nao expostas



RISCO RELATIVO:

Objetivo de estudo analitico € sempre
verificar se uma associacao existente
significa um excesso de risco da doenca em
pessoas expostas a um certo agente.

Para tanto, determinar se existe um excesso
de risco de doenca em populacao exposta,
comparando com o risco em populacao nao
exposta



RISCO RELATIVO (RR)

Verifica se uma associacao
existente significa excesso de
risco da doenca em pessoas
expostas a um certo agente,
comparando com O risco em
populacao nao exposta.



RISCO RELATIVO (RR)

Razao entre coeficientes de
incidencia em expostos e em nao
expostos.

R - Incidéncia em expostos

Incidéncia em nao expostos



RISCO RELATIVO (RR)

SE RR =1

Risco nos expostos e igual aos nao expostos:
nao ha associacao entre exposicao e doenca

SE RR > 1

Risco em expostos € maior que em nao
expostos: associacao positiva
(aumento do risco entre individuos expostos)

SERR<1

Risco em expostos € menor que em nao
expostos: associacao negativa

(risco menor entre individuos expostos)



Relacédo entre os Niveis Séricos de Colesterol e Risco de
Doencas Cardiovasculares Segundo ldade e Sexo

Estudo de Framingham durante os primeiros 12 anos

Homens Mulheres

Colesterolemia
mg (%0) Anos de idade Anos de idade

30-49 50-62 30-49 50-62
Taxas de incidéncia (por 1.000)

<190 38.2 105.7 11.1
190-219 44.1 187.5 9.1
220-249 95.0 201.1 24.3

250 + 157.5 267.8 50.4




Relacao entre os Niveis Séricos de Colesterol e Risco de
Doencas Cardiovasculares Segundo ldade e Sexo

Estudo de Framingham durante os primeiros 12 anos

Homens Mulheres

Colesterolemia
mg (%0) Anos de idade Anos de idade
30-49 50-62 30-49 50-62

Taxas de incidéncia (por 1.000)

<190 38.2 105.7 11.1
190-219 44.1 187.5 9.1
220-249 95.0 201.1 24.3

250 + 157.5 267.8 50.4

Risco Relativo *

<190 1.0(Ref.) 2.8 0.3
190-219 1.2 4.9 0.2
220-249 2.5 5.3 0.6

250 + 4.1 7.0 1.3

*RR calculado tomando como referéncia os homens de 30 a 49 anos de idade com colesterol <190 mg



Razao de taxas (com Densidade de Incidéncia)

Calcule a Razéo das Incidéncias dos que fumam ou fumaram
em relacao aos nao fumantes . O que significa cada RR?

Tabela 2.4. Relacao entre habito de fumar e taxa de incidencia de acidente vascular
cerebral (AVC) em uma coorte de 118.539 mulheres*®
Habito de fumar  Nimero de casos Pessoas/anoem Densidade de incidén-
de AVC observacao (8 anos) cia de AVC (por mil)
pessoas/ano

Nunca fumou 70 395.594 17,7
Ex-fumante 65 232.712 27,9
Fumante 280.141 49,6
Total 274 908.447 30,2




Exercicio - solucao

RR dos ex-fumantes = 27,9+ 17,7= 1,57

Interpretacao: Ex-fumantes desse estudo tem um risco
de ter AVC que e 1,57 vezes 0 r1Sco do nao fumante
(ou Uum aumento no risco de 57%)

RR dos fumantes= 49,6 = 17,7 = 2,80

Interpretacao: Fumantes desse estudo tem um risco de
ter AVC que e 2,80 vezes o risco do nao fumante (ou
um aumento no risco de 180%)



INTERVALO DE CONFIANCA (IC):

Reflete os valores com uma alta
probabilidade de conter o parametro
populacional.

Estimador + valor critico x erro padrao



Interprete os seguintes RR (IC95%)

Associacao aterosclerose de
carotida e IMC (referéncia normal):

Baixo peso: 0,46 (0,26-0,81)
Sobrepeso: 1,19 (0,96-1,38)

Obeso: 1,59 (1,38-1,72)



Interprete os seguintes RR (IC95%)

Associacao aterosclerose de
carotida e IMC (referéncia normal):

Baixo peso: 0,46 (0,26-0,81)
protecao 54% ((1- 0,46) x 100)
Sobrepeso: 1,19 (0,96-1,38)

risco semelhante
Obeso: 1,59 (1,38-1,72)

risco 59% maior (ou o risco em obesos é
1,59 vezes o de pessoas com peso normal)



Razao de Prevalencias

Prevaléncia em expostos
Prevaléncia em nao expostos

E utilizada na analise de estudos
transversais



Razao de odds ou Odds ratio (OR)

Medida de associacao utilizada quando nao é
possivel estimar diretamente o risco (isto €, a
incidéncia) ou a densidade de incidéncia.

E feito o calculo de odds de exposicao entre os
casos € do odds de exposicao entre os controles. A
medida de associacao € a razao desses odds ou o

Odds Ratio.

Sera apresentada na aula de Estudos de Caso-Controle



RISCO ATRIBUIVEL (RA)

Diferenca entre risco em exposto e

em nao exposto.

RA = incidéncia em expostos - incidéncia em nao expostos



RISCO ATRIBUIVEL (RA)

Expressa a idéeia de que, se a
exposicao fosse completamente
eliminada, o risco observado nos
expostos seria aquele observado
em nao expostos:

essa diferenca é atribuivel a exposicao



RISCO ATRIBUIVEL (RA)

~

Incidéncia devida a

exposicao
-’
Incidéncia nao devida :
. o rsco
a exposicao basal

.

GRUPO EXPOSTO GRUPO NAO EXPOSTO



Mortalidade infantil, com maes fumantes e
nao fumantes, no ano

Mortalidade infantil

Habito de fumar Sim Nao Total
Fuma >15cig./Dia 60 1940 2000
Nunca fumou 80 3920 4000

Total 140 5860 6000



Mortalidade infantil

Habito de fumar Sim Nao Total

Fuma >15cig./Dia 60 1940 2000
Nunca fumou 80 3920 4000
Total 140 5860 6000

Incidéncia expostos: 60/2000=0,03
Incidéencia nao expostos:80/4000=0,02
RR = 0,03/0,02 = 1,5



RR = 0,03/0,02 = 1,5

Os filhos de mae fumante tem
risco de morrer aumentado em
50% em relacao aos filhos de
maes nao fumantes, nesta
comunidade



Mortalidade infantil

Habito de fumar Sim Nao Total

Fuma >15cig./Dia 60 1940 2000
Nunca fumou 80 3920 4000
Total 140 5860 6000

Incidéncia expostos: 60/2000=0,03
Incidencia nao expostos:80/4000=0,02
RA = 0,03 - 0,02 = 0,01



RA = 0,03 - 0,02 = 0,01

O excesso de risco atribuivel ao habito
de fumar significa quanto de risco para
doenca a remocao do fator permitiria
prevenir nos fumantes.

Isto e: a cada 1000 criancas que nascem
de mae fumante, ocorrem 30 mortes,
sendo 10 atribuiveis ao habito de fumar
da mae.



(1) (2)
EXxposto Nao Exposto
Alimento Taxa de Taxa de (1) - (2) (1)/(2)

Ataque (%) Ataque (%0)

Salada de ovos 83 30 2.77

Macarrao 76 67 1.13

Queijo minas 71 69 1.03

Salada de atum 78 50 1.56

Sorvete 78 64 1.21

Outros 72 50 1.44




Medida de impacto:
Risco atribuivel populacional

parcela do risco na populacao total
associada com a exposicao

RApop = Ipop - Ink

na presenca de um programa efetivo de
prevencao (cessar a exposicao) na
populacao, quanto da reducao maxima do
risco poderia ser esperada na populacao
total (exposta e nao exposta)



Incidencia na populacao:

E a soma ponderada das
incidencias em expostos e em nao
expostos

Ipop = (Iexp X pexp) B (Indoexp X (1 'pexp))

onde p..,, € a proporcao de
exposicao na populacao



Risco atribuivel no grupo de

exposto e populacional em 2 estudos cujo
Risco Relativo = 2

Estudo A Frequéncia de exposicao baixa Estudo B: Frequéncia de exposigéo alta

90 90

80 80
S 70 S 70
— —
g 60 s 60
g % 2 50

populagdo  ndo exposto exposto populagdo  ndo exposto exposto

10% frequencia exposicao 90% frequéncia exposicao



No exemplo anterior: RR = 2

Situacao A:
IeXP = 80 InéoexP=4o

PGXp = 0,10 (1- pexp) =0’90

I,.,=(80 X 0,10)+(40 X 0,90) = 44

RApop = 44-40 = 4

Situacao B:
Iexp = 80 Inéoexp=40

Pexp = 0990 (1' Pexp) =0, 10

I,.,=(80 X 0,90)+(40 X 0,10) = 76

RApop = 76-40 = 36



Risco atribuivel no grupo de
exposto e populacional em 2 estudos cujo
Risco Relativo = 2

Estudo A Frequéncia de exposi¢éo baixa Estudo B:  Frequéncia de exposigéo alta
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Risco atribuivel no grupo de
exposto e populacional em 2 estudos cujo
Risco Relativo = 2

Estudo A: Frequéncia de exposi¢éo baixa Estudo B: Frequéncia de exposic¢éo alta
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Risco atribuivel populacional proporcional
ou Fracao Etiologica na Populacao

a proporcao da incidéncia na populacao total que
pode ser atribuida a exposicao em questao

T—
RAP =_P® "™ +100

pop I
pop

se um programa efetivo eliminasse a exposicao, o
maximo de reducao que poderiamos alcancar na
incidéncia da populacao total.



Voltando ao exemplo anterior
Risco Relativo = 2

Estudo A: Frequéncia de exposi¢éo baixa Estudo B: Frequéncia de exposic¢éo alta
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No exemplo anterior: RR = 2

Situacao A: Situacao B:

Iexp = 80 Inéoexp=4o Iexp = 80 Inioexp=40

P,.,= 0,10 (1- p,, ) =0,90 P, = 0,90 (1-p,, ) =0,10

I,,,=(80 X0,10)+(40 X 0,90) =44 I =(80 X 0,90)+(40 X 0,10) = 76
_(44-40) _ _(76-40) _

RAP,,,=,, — % 100=9,1%  RAP, == x 100=47,4%



Incidéncia de cancer de pulméao segundo
tabagismo
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Incidéncia de cancer de pulméao segundo
tabagismo
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nao fumantes fumantes populacao total

0.94-0.07 92,5% dos casos de cancer de pulmao na
__ —x100=92,5% populacdo total seriam evitados se ndo
’ existisse o habito de fumar

RAPpop



RR= Iexp/Inaoexp

Quantas vezes é o risco em expostos, comparando com o
risco em nao expostos.

RA = Iexp-Inaoexp

Qual a incidencia em expostos atribuivel a exposicao

Rapop = Ipop - Inaoexp

Qual a incidencia na populacao atribuivel a exposicao

|
RAP,,, = p°p| —x100

pOp (] @ -~ L] ~ o L4 8
Qual a porcentagem da incidencia na populacao atribuivel a

exposicao




